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СОЦІАЛЬНЕ ЗДОРОВ’Я ОСОБИСТОСТІ  
ЯК ПРОБЛЕМА ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖЕННЯ 

У статті розглядаються різні аспекти складових поняття «здоров’я» та «соціальне 
здоров’я». Визначено, що здоров’я людини – це насамперед соціальна категорія, зумовлена 
характером суспільних відносин. Охарактеризовано, що здоров’я в наш стає 
загальнолюдською цінністю: здоров’я – це не наявність хвороб, а фізична, соціальна і 
психологічна гармонія людини, доброзичливі стосунки з іншими людьми, природою. 
З’ясовано, що соціальна складова здоров’я людини є соціальною гармонією людини, 
доброзичливими стосунками з іншими людьми, природою і самим собою. Доведено, що 
«соціальне здоров’я» – найбільша соціальна цінність. 

Мета статті полягає в аналізі поняття «соціальне здоров’я» в процесі соціалізації 
особистості. 

Методологія базується на загальних принципах філософії, соціології, базових 
сучасних положеннях педагогічної науки, психології, культури здоров’я, і відображає 
взаємозв’язок методологічних підходів до вивчення поняття «соціальне здоров’я» в процесі 
соціалізації особистості. 

Наукова новизна. Розкрито науково-педагогічні підходи до змісту поняття 
«соціальне здоров’я» в процесі соціалізації особистості. Схарактеризовано поняття 
«здоров’я» та «соціальне здоров’я» як складові соціалізації. Визначено стан дослідження 
проблеми в сучасній науковій вітчизняній та зарубіжній літературі. Стаття доповнила 
методологію та інструментарій подальших емпіричних досліджень деяких аспектів 
формування соціальної складової здоров’я в процесі здоров’язбереження. 

Висновки. 1. Соціальне здоров’я виявляється в соціальній активності людини, рівні 
засвоєння професійної і загальної культури, вмінні гармонізувати відносини із самим собою, 
з оточуючими людьми і природою. 2. Соціальне здоров’я є одним з основних показників 
благополуччя життя і гармонічного розвитку суспільства, його культурного рівня. 3. 
Соціальне здоров’я – сфера здоров’язбережувальної діяльності соціальних працівників. 

 
Ключові слова: соціалізація, здоров’я, соціальне здоров’я, суспільне здоров‘я, 

особистість, здоров’язбереження. 

 
Постановка проблеми. Проблема соціального здоров’я є однією з найактуальніших напрямів 

здоров’язбереження в Україні. Сучасні науковці вважають, що здоров’я в наш стає загальнолюдською 

цінністю: здоров’я – це не наявність хвороб, а фізична, соціальна і психологічна гармонія людини, 

доброзичливі стосунки з іншими людьми, природою. Для соціального здоров’я та здоров’язбереження в 

Україні, на наш погляд та на думку більшості вітчизняних науковців, є необхідним процес розроблення 

методик навчання молоді культивування здорового способу життя та збереження здоров’я. Маємо 

зазначити, що науковці медичної сфери досліджують здоров’язбереження у якості медичної наукової 

категорії. Проте воно залишається малодослідженим як соціальний феномен. Важливою проблемою, яку 

мають вирішувати нині соціальні працівники, є зростання асоціальної спрямованості поведінки молодого 

покоління, підвищення рівня девіантної поведінки, майже повна відсутність здоров’язбереження. Також 

занепокоєння викликає їхня емоційна неврівноваженість, агресивність, байдужість, жорстоке ставлення 

один до одного та до оточуючого світу в цілому. Констатуємо, що актуальність з’ясування та розуміння 

сутності поняття «соціальне здоров’я» стає нині необхідним для соціально-педагогічної діяльності. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Технології, зміст поняття здоров’я, соціальне здоров’я 

та формування здорового способу життя досліджували науковці різних галузей науки – педагогіки, 

соціальної педагогіки, медицини, психології. Вітчизняні науковці, що досліджували проблему: 

Г. Апанасенко, В. Бех, А. Бобро, Л. Попова. Серед зарубіжних найбільш відомі: М. Вебер, В. Гарбузов, 

І. Дубровіна, Б. Іскаков, О. Кудрявцева, Ю. Лісицин. Різні аспекти соціального здоров’я розглянуто в 

роботах відомих вітчизняних науковців С. Грищенко, М. Носка, Ю. Носко. 

Мета статті полягає в аналізі поняття «соціальне здоров’я» в процесі соціалізації особистості. 

Методологія базується на загальних принципах філософії, соціології, базових сучасних 

положеннях педагогічної науки, психології, культури здоров’я, і відображає взаємозв’язок методологічних 

підходів до вивчення поняття «соціальне здоров’я» в процесі соціалізації особистості. 

Для досягнення мети було використано такі методи: теоретичні – аналіз філософської, психолого-

педагогічної, спеціальної літератури з метою вивчення проблеми та визначення теоретико-методологічних 

основ дослідження; узагальнення й систематизація теоретичних наукових даних, застосованих із метою 

з’ясування стану та розроблення досліджуваної проблеми; прогнозування й систематизація змісту поняття 

«соціальне здоров’я» в процесі соціалізації особистості. 

Наукова новизна. Розкрито науково-педагогічні підходи до змісту поняття «соціальне здоров’я» в 

процесі соціалізації особистості. Схарактеризовано поняття «здоров’я» та «соціальне здоров’я» як 

складові соціалізації. Визначено стан дослідження проблеми в сучасній науковій вітчизняній та зарубіжній 

літературі. Стаття доповнила методологію та інструментарій подальших емпіричних досліджень деяких 

аспектів формування соціальної складової здоров’я в процесі здоров’язбереження. 

Результати дослідження. З початком ХХІ століття більшість вітчизняних та зарубіжних науковців 

наголошує на важливості соціальної складової здоров’я. Погоджуємося з думкою вітчизняних науковців 

М. О. Носка, С. В. Грищенко, Ю. М. Носко: «Соціальне здоров’я передбачає формування у молоді 

відповідального ставлення до свого здоров’я та здоров’я оточуючих, усвідомлення життєвої необхідності 

у здоровому способі життя» [10, 5]. 

Проаналізуємо загальне розуміння поняття «здоров’я» з метою визначення соціального аспекту. 

Англійське слово «здоров’я» (health) походить від англосаксонського слова «hal» – цілий. Грецький термін 

hugies – означає здоров’я, розумність і цільність. Підкреслюємо, що здоров’я не зводиться лише до 

фізичного стану, а передбачає психоемоційну врівноваженість, духовне та соціальне здоров’я [3, 19].  

Розуміння здоров’я як стану рівноваги, балансу між адаптаційними можливостями (потенціал 

здоров’я) людини й умовами середовища запропоноване академіком В. Петленком підкреслено як 

необхідну складову науковцем А. А. Бобро. Нею визначено, що в соціальному розумінні здоров’я – це 

процес збереження і розвитку психічних, біологічних, фізіологічних функцій людини, її оптимальної 

працездатності й соціальної активності за максимального збереження тривалості активної життєдіяльності 

[3, 19]. Зазначимо, що, цьому визначенні підкреслюється, що здоров’я людини – це соціальна цінність, 

проте соціальне здоров’я відбивається тільки в словах «соціальна активність» і «активна життєдіяльність». 

Більшість дослідників підкреслюють, що абсолютне здоров’я є абстракцією. Здоров’я людини – не 

тільки медико-біологічна, а насамперед соціальна категорія, зумовлена природою і характером суспільних 

відносин, соціальними умовами і факторами, що залежать від способу суспільного виробництва. 

Вітчизняні науковці С. В. Грищенко, О. М. Кудрявцева, Ю. П. Лісицин, М. О. Носко, Ю. М. Носко 

підкреслюють соціальну значимість поняття «здоров’я». Маємо зазначити також, що здоров’я – це 

динамічна рівновага організму з навколишнім середовищем, коли всі закладені в біологічній та соціальній 

сутності людини фізичні, духовні та інші здібності виявляються найповніше і найгармонійніше, всі 

життєво важливі підсистеми людського організму функціонують з максимально можливою інтенсивністю, 

а загальне поєднання підтримується на рівні, оптимальному для збереження цілісності організму, його 

працездатності, а також швидкої адаптації до природного й соціального середовища, що безперервно 

змінюється [3, 20; 10]. Дослідниця О. М. Кудрявцева стверджує, що здоров’я індивіда може бути визначене 

як стан організму людини, який забезпечує повноцінне й ефективне виконання нею соціальних функцій 

[8]. Для нашої статті важливим є твердження науковців Ю. П. Лісицина, А. В. Сахно, які розглядають його 

як гармонійне поєднання біологічних та соціальних якостей, що зумовлені уродженими та набутими 

біологічними та соціальними діями, а хвороба – порушення цієї гармонії [9]. 

Ми поділяємо статутне визначення «здоров’я» Всесвітньої організації охорони здоров’я (ВООЗ), 

що здоров’я – це не тільки відсутність хвороб і фізичних дефектів, але стан повного фізичного, психічного, 

соціального і духовного благополуччя. П. Ахмед трактує «ідеальне», поняття здоров’я: а) біологічне – як 

стан, при якому кожна клітинка і кожний орган функціонують на повну потужність і перебувають в 

ідеальній гармонії з усім тілом; б) психологічне – як стан, при якому індивідуум відчуває повне 

благополуччя й почуває себе господарем в навколишньому середовищі; в) соціальне – як стан, при якому 

можливості індивідуума для участі в соціальній системі є оптимальними [3, 21]. 

Для здоров’язбереження та соціального здоров’я в нашому дослідженні необхідно спиратися на 

думку знаних науковців з валеології Г. Л. Апанасенко і Л. А. Попова пропонують свою версію визначення: 

здоров’я – найбільша соціальна цінність і дуже складна категорія – результат взаємодії індивіда і 
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навколишнього середовища. Це гармонія, внутрішньо системний порядок, що забезпечує такий рівень 

енергетичного потенціалу, який дозволяє людині добре почувати себе й оптимально виконувати біологічні 

та соціальні функції [1]. Зазначимо, що для процесу соціалізації це вкрай важливий аспект. 

Соціальне здоров’я знаходить віддзеркалення в наступних характеристиках: адекватне сприйняття 

соціальної дійсності; інтерес до навколишнього світу; адаптація (рівновага) до фізичного і суспільного 

середовища; спрямованість на суспільно корисну справу; культура споживання; альтруїзм; емпатія; 

відповідальність перед іншими; безкорисливість; демократизм в поведінці [12, 60]. 

Визначимо сутність поняття «соціальне здоров’я» та розглянемо уважніше дефініцію «соціальне». 

У сучасних наукових джерелах доведено, що «соціальне» не є синонімом «суспільного» [2]. Поняття 

«соціальне» нерозривно пов’язане з категорією «дія». Вітчизняний науковець В. П. Бех визначає, що в 

бутті сутність соціального розкривається вже як обмін діяльністю між окремою людиною і соціальними 

групами, класами [2]. 

Для нашої статті принципово важливо тлумачення дефініції «дія». Дослідження А. А. Бобро 

говорить про дію, як живу форму, подібну до органічної системи, в якій розвиваються не тільки притаманні 

їй властивості, але і складаються, формуються органи, яких не вистачає такій системі [3, 21]. 

Проте, зарубіжний дослідник М. Вебер розглядає «соціальною таку дію, що за передбачуваним 

діючою особою або діючими особами смислом, співвідноситься з дією інших людей і орієнтується на них» 

[4, 163]. 

На думку А. А. Бобро, «дія – це деякий процес у системі «суб’єкт чинності – ситуація», що має 

мотиваційне значення для діючого індивіда або – якщо це колектив – для індивідів, що його складають» 

[3, 228]. Соціально здорова особистість – це діючий суб’єкт середовища, якість дії якого, позитивно 

спрямований її зміст залежать від внутрішнього його наповнення, від якостей особистості, умінь та бажань 

налагоджувати гармонійні стосунки з навколишнім середовищем дію поклав в основу своєї соціальної 

системи, а людину перетворив на діяча [3, 21]. 

У особистісному плані соціальне здоров’я визначається в основному ступенем комфортності 

людини в тому чи іншому соціальному оточенні, тобто соціальне благополуччя кожної особистості 

залежить від рівня засвоєної соціальної культури, а також від стану індивідуального й суспільного 

фізичного, психічного, духовного здоров’я. 

Науковець Р. В. Овчарова поняття соціального здоров’я ототожнює з особистісним. Вчена зазначає, 

що «Соціальне (особистісне) здоров’я – це певний рівень розвитку, сформованості й досконалості форм і 

способів взаємодії індивіда із зовнішнім середовищем (пристосування, врівноважування, регуляція); 

рівень психічного й особистісного розвитку, що дозволяє успішно реалізовувати цю взаємодію» [11, 78]. 

Однак існує поняття «особистісне здоров’я», що є безпосереднім відображенням сутності здоров’я 

особистості. 

Результати багатьох проведених досліджень показали, що властивості особистості – 

найважливіший чинник, що впливає на здоров’я. Узагальнюючи дані різних авторів, В. І. Гарбузов [5] 

групує риси особистості, що зумовлюють різні психосоматичні захворювання. Отже, хвороба загрожує: 

рішучим, активним, але при цьому надзвичайно честолюбним, схильним брати на себе дуже багато, 

надмірно і тому, що напружено працює; добросовісним до педантичності, прямолінійним, 

безкомпромісним, таким, що хворобливо реагує на оцінку себе з боку оточуючих; схильним до 

зосередження на негативних емоціях, до прагнення у всьому звинувачувати себе; стриманим до 

скритності, жорстко контролюючим свої емоції аж до їхнього придушення; особам, які насилу 

пристосовуються до умов життя, що швидко змінюються; нестійким відносно неприємностей, невдач, 

агресії з боку інших, украй ранимим, тривожним і недовірливим, схильним у всьому поступатися іншим; 

особам, нездібним виразити в словах свої емоції, бажання, претензії; що не володіють здатністю глибоко 

осмислити своє положення [12, 52–53]. 

Дослідник В. І. Гарбузов виділив також «психосоматичний профіль», тобто ті особові 

характеристики, які властиві людям, що наближаються до психосоматичної патології. Це: ущемлене 

відчуття гідності; егоцентричність (егоїзм); звуження інтересів (однобокість устремлінь, переживань); 

тенденція до фанатизму; надмірно високий рівень домагань; невідповідність домагань можливостям; 

агресивність; постійна демонстрація надмужності, «суперменства», особливо якщо насправді людина цим 

не володіє; істеричність, коли все – на надриві, з озлобленням [5]. 

Важливими для дослідження вважаємо декілька визначень соціального здоров’я. Дослідниця 

І. В. Дубровина визначає здоров’я соціальне як ступінь соціальної активності, діяльнісного ставлення 

людського індивідуума до світу, безконфліктна взаємодія з навколишнім середовищем, доброзичливі 

стосунки в колективі однолітків, сім’ї, суспільстві, задоволення вибраною професією [6]. Активна 

діяльність особистості в своєму окремому прояві не є запорукою гармонійних стосунків із дійсністю. 

Найповнішим, на нашу думку, є визначення сутності поняття соціальне здоров’я Г. Л. Апанасенко, 

яка зазначає, що «соціальне здоров’я – це функціонування особистості як повноправного члена 

суспільства, її безконфліктна взаємодія з навколишнім світом, доброзичливі взаємини в колективі, у сім’ї, 
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в суспільстві» [1]. Особливо наголошуємо на «доброзичливій» взаємодії людей у суспільстві, в основі якої, 

на наш погляд, є взаєморозуміння, взаємосприйняття, взаємоповага, взаємодопомога. 

Зазначимо, що соціальне здоров’я особистості забезпечується не тільки фізичним і психічним 

благополуччям людини, але і станом духовного здоров’я соціального середовища. Проте, гармонійно 

розвинена особистість (з високим рівнем культури здоров’я) здатна не тільки протистояти впливам 

хворого суспільства, але й активно сприяти його оздоровленню. Однією з ознак соціального здоров’я є 

прагнення до загального блага, активна участь у громадській роботі, здатність зацікавлено ставитися до 

вирішення соціальних проблем [7, 22]. 

Узагальнення позицій науковців щодо змісту поняття «соціального здоров’я» дозволяє нам подати 

наступне визначення: «Соціальне здоров’я – стан гармонійного функціонування людини в основних видах 

взаємодій: соціальній, економічній, політичній, ідеологічній, стан, який створює комфортні умови життя». 

Висновки. Отже, маємо констатувати: 1. Соціальне здоров’я виявляється в соціальній активності 

людини, рівні засвоєння професійної і загальної культури, вмінні гармонізувати відносини із самим собою, 

з оточуючими людьми і природою. 2. Соціальне здоров’я є одним з основних показників благополуччя 

життя і гармонічного розвитку суспільства, його культурного рівня. 3. Соціальне здоров’я – сфера 

здоров’язбережувальної діяльності соціальних працівників. 

Перспективи подальших наукових розвідок вбачаємо у розкритті сутності поняття «соціальні 

стресори», щодо соціального здоров’я. 
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PERSONAL SOCIAL HEALTH  
AS A HEALTH PROBLEM 

The article deals with different aspects of the concepts of health and social health. It is 
determined that human health is first and foremost a social category due to the nature of social 
relations. It is characterized that health in ours becomes of universal value: health is not the 
presence of diseases, but the physical, social and psychological harmony of a person, friendly 
relations with other people, nature. It has been found out that the social component of human health 
is the social harmony of a person, friendly relations with others, nature and himself. It has been 
proven that «social health» is the greatest social value. 

The purpose of the article is to analyze the concept of «social health» in the process of 
socialization of the individual. 

The methodology is based on the general principles of philosophy, sociology, basic modern 
provisions of pedagogical science, psychology, culture of health, and reflects the relationship of 
methodological approaches to the study of the concept of «social health» in the process of 
personality socialization. 

Scientific novelty. The scientific and pedagogical approaches to the content of the concept 
of «social health» in the process of personality socialization are revealed. The concepts of «health» 
and «social health» are characterized as components of socialization. The state of research of the 
problem in modern scientific domestic and foreign literature is determined. The article 
supplemented the methodology and tools for further empirical research on some aspects of the 
formation of the social component of health in the health care process. 

Conclusions. 1. Social health is manifested in a person’s social activity, levels of assimilation 
of professional and general culture, ability to harmonize relations with oneself, with the surrounding 
people and nature. 2. Social health is one of the main indicators of the well-being of a society and 
its cultural level, its cultural level. 3. Social health – the sphere of health care of social workers. 
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